



每个教师都兢兢业业,以校为家;每个学生都精神饱满,积极向上 长清五中这座老校充满“新”活力

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于梅 通讯员 郝兆凯

校舍建设新

长清五中近几年发展很快,尤其是在校园的文化建设上,学校积极争取资金,对校园的建设加大了投入。长清五中基本上年年变新样,现如今,校园文化建设已达到规范化和优质化,所见之处皆美丽,所触之处皆干净,真正成为花园式学校。

董孝军校长告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,2020年暑期,学校全新内装修了教学楼和宿舍楼,原先暗淡的水泥地面早已不见踪影,全部换成了大瓷砖,走廊、楼梯、台阶也都穿上了“新衣”。2021年暑期,又对教学楼进行了外装修,并将原来的门窗全部换新,真正达到了表里如一,内部窗明几净,外部更加美观。

领导观念新

先进的思想是一种无形的生产力,长清五中近年的发展,也是得益于领导的先进理念。在董孝军校长的带领下,长清五中的变化更大。他善于管理和用人,在不断狠抓教学的前提下,懂得如何调动大家的积极性。他的管理理念就是,在其位谋其政,地方不兴,领导首责!

管理制度新

有了先进的思想就要靠制度执行和贯彻。长清五中拥有一套完善的、适用的管理制度和体系。首先



学生们正在练习射箭。

“这座射箭馆,是济南市所有初中里面的唯一一处,不少孩子作为优秀体育生被选拔到省市训练,有些取得了可喜的成绩。”近日,在济南市长清区五中,谈起近年来的发展,校长董孝军脸上洋溢着自豪。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,长清五中至今已有63年的历史,可以说是一座“老校”,经过多年的发展和锤炼,现在发展为两个校区,在校生1300余人,已经与城区学校“肩并肩”,成为农村学校的“灵芝草”。2020年推荐生考取数量达到23人,同时考出了长清区中考第一名。



毕业生为学校送锦旗。

组建了新的领导班子,成立了新的由教学、后勤、政教、督查、教研、宣传等组成的科室体系,并重新修订了《长清五中教职工考核和评价方

案》,让管理更加公开、透明、公正。2021年秋季新学期,又重新任命了三大级部的级部主任,建立起在科室领导下的级部负责

制,让敢为者,魄力者,业务素质强者上任,充分发挥能者上的用人机制,为大刀阔斧干事业者提供了广阔的舞台。

办学特色新

教育形势的变化也迫使学校创新办学特色。董孝军校长上任以来,学校办学特色也更加突出和新鲜,2020年开始,新增了校地合作课堂,聘请外教,加深了教育融合,牵手山东交通学院,将长清五中变为大学生的实训基地。

学校在培养学生知识的同时,注重兴趣及特长的培养,增加了多种社团活动,其中射箭课程已经成为学校的一大亮点和特色。“学校自2019年开设射箭课程,一周一节课,是济南市唯一一所所有初中射箭馆的学校。”董孝军校长说,学生在济南市锦标赛八青会上获得了团体第三名的好成绩。其中,有3名学生被济南市体校选中,学校还被济南市体校评为射箭项目训练基地。

另外,学校重新设计了畅心阅读的乐园——温馨阅览室。置身阅览室,学生可以自由享受阅读带来的乐趣。

师生面貌新

在长清五中,每个教师都爱岗敬业,工作兢兢业业,以校为家,荣誉感和存在感很强;尽管很多老师年龄较大,但他们永远不缺“不服老,心态好”的干劲和一颗“不断学习,努力追求”的年轻人的心。学生精神饱满,活泼爱动,受时代和家庭的影响,明白的事理也多,能够珍惜当前的大好环境和机遇,因此接受知识也相对较快。

现如今,全体师生上下合力,团结一心,形成长清五中空前的向心力和凝聚力。

龙头企业奋勇争先,“多彩”产业产值过亿 且看长清乡村振兴路上的锦鲤之光

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭忠良 通讯员 王静

锦鲤选苗是关键 堪比选“模特”

在济南市长清区马山镇,山东再唐农业科技有限公司的王超打开投食机喂鱼池中锦鲤,鱼食从机器里蹦出,噼里啪啦地落到水面上。听到动静后,池子里的锦鲤争先恐后地游上水面抢食。红白黑相间的锦鲤在秋水中尽情嬉戏,给这个多彩的季节增添了无尽的生趣。

据王超介绍,他们饲养的锦鲤品牌主要是昭和、大正和红白,这里品质好的高端锦鲤能卖到二十万元乃至上百万元一条。培育好的锦鲤,选苗是关键,比选“模特”的标准还要严格。一条锦鲤一次能产二三十万尾鱼苗,这二三十万尾鱼苗再经过体形、质地、花色等四轮筛选,这些鱼苗过五关斩六将,最后最多有100多条鱼苗脱颖而出,这样严格的筛选就是为了锦鲤优良的品质。后期再经过精心培养,才能达到高端锦鲤的标准。王超还告诉记者,平时大家买的鱼饲料也就几百元一吨,他们这些锦鲤吃的可就奢侈多了,一吨饲料上万元。

山东再唐农业科技有限公司是长清区锦鲤养殖龙头企业之一。公司从2017年开始投入运营,公司一期项目占地300亩,已投资8500万元,建成锦鲤发花塘10个,

高档锦鲤池里,一条鱼价格高的能卖到几百万甚至上千万!观赏鱼也是大产业,经过近几年的发展,长清锦鲤产业产值过亿,多彩锦鲤游出了长清乡村振兴的一池春水。

近年来,长清区锦鲤产业声名鹊起,辖区内锦鲤龙头企业奋勇争先,擎起高端锦鲤养殖发展的大旗。近期,随着“锦鲤大会”的召开,国内外多名业内领军人物云集长清,共商锦鲤发展大计。一个个养殖基地掩映在长清的碧水青山之间,带动长清乡村振兴走向多彩的发展之路。

户外生化池20个,大型锦鲤及锦鲤亲鱼养殖区5处,全自动水循环净化温控大棚2000平方米,冬季加温饲养温控大棚1500平方米。公司拥有现代化的锦鲤养殖设施及技术,包括生化过滤循环养殖池,优质锦鲤过冬加温饲养池等,孵化设施、人工受精、水质监测,现代化工厂养殖规模是长江以北最大的,科技化程度最高的锦鲤养殖企业,被山东省水产学会授予省水产学会观赏鱼专家委员会主任单位。

规模养殖场14家 年繁育锦鲤过亿尾

近几年,山东再唐农业科技有限公司培育出来的优质锦鲤取得了2016年中国(聊城站)锦鲤大赛、2017年亚洲锦鲤大赛、2017年



第十七届中国锦鲤大赛,2018年第十八届中国锦鲤大赛等赛事的共计50余项冠军。

通过近几年的不断努力,再唐农业公司已把“再唐锦鲤”这个品牌从山东推向了全国,在全国同行业中走在了前列,公司产品通过线上线下,网络拍卖、直播等形式销往除西藏以外的所有省份,还包括香港、澳门地区。即使在2020年疫情影响下,再唐农业的盈利也达到了1000多万元。如今,再唐锦鲤已成为江北国产锦鲤繁育生产的“领头羊”。

近年来,长清区农业农村局水产渔业工作方向明、思路清、措施实,工作稳步发展,尤其是在发展休闲观赏渔业方面异军突起,为全市渔业新旧动能转换起到示范引领作用。按照突出重点、壮大基地、扶优扶强、品牌战略的思

路,培育了“再唐锦鲤”“金上锦鲤”“西泔锦鲤”“中锦鲤”“张景锦鲤”等工厂化锦鲤养殖场,初步建成全省第一家以锦鲤产业为主的马山锦鲤文化小镇。2019年3月1日,成立济南长清锦鲤协会,依托协会倾力铸造“泉城济南,锦鲤长清”品牌,催生了十几家起点高、辐射带动能力强的锦鲤养殖龙头企业,全区锦鲤规模养殖场14家,年繁育锦鲤过亿尾,年产值达亿元。

在龙头企业的带动下,长清锦鲤养殖遍地开花,文昌街道西房村35岁青年房寅,从经营电子产品转职锦鲤养殖,如今做得风生水起,一年产值达200多万元。长清区黄河边有家养殖户,利用自家承包的2亩多池塘,养殖普通锦鲤品种,在周边农村大集上销售,年收入也达到30万元以上。

小锦鲤“游”出 乡村振兴大产业

仁者乐山,智者乐水。长清,不止于山山水水,你可品茶,可赏花,可以鉴赏锦鲤之美。

山东再唐农业科技有限公司在锦鲤养殖中与乡村振兴相结合,实行基地加农户的生产模式,目前带动农户50余户,基地加农户养殖场达到1500亩养殖水面,除本省外辐射京津冀、东三省、河南江苏等地。

除帮助农户提高技能培训外,再唐锦鲤还充分利用锦鲤观赏鱼吸引游客带动乡村旅游的功能,鼓励并配合所在地村集体及村民开展乡村旅游及民宿度假产业。在公司锦鲤产业园一期项目的带动下,所在地马山镇双泉庄村自2018年起至今,村集体及农户利用闲散院落合计改造完32套民宿小院,年游客量达8万人次,解决闲散劳动力80多人。

锦鲤之光,照在长清的大地上。目前,长清区马山镇“泉城锦鲤文化小镇”项目正在持续打造中。接下来,长清区力争用3至5年时间,打造江北最大的锦鲤集散中心和集名优锦鲤选育研发、养殖生产、产品销售、科技示范、品评比赛、展示展览、休闲观光于一体的高档锦鲤渔业集聚区,使锦鲤产业成为长清区继茶叶、中草药之后的又一特色产业,成为带动农民致富,助力乡村全面振兴的大产业。